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SITUAŢIA. 
(*) In Austria situaţia o Încă tot 

încurcata. Aceasta o probează şi şti
rile contradictorii co aproape zilnic 
sosesc de la Viena. Pauă apum s'a 
crezut cu Cehii vor urma a face o 
obstrucţiune care sa zădărnicească 
votarea proiectelor de legi absolut 
necesare pentru ca de la anul nou 
încolo mersul afacerilor statului să 
nu se poticnească. Acum se scrie 
tonă că Cehii numai vor marca ob 
strucţia, nu vor şi face-o Insă. 

Ear causa acestei schimbări In 
atitudinea Cehilor este pe d'oparte 
laţeiegerea tacită Intre partide şi gu
vern că actualul prim ministru va de
misiona Indata ce s'a votat bugetul 
provisor, pe de altă parte pentru-că 
Cehii ln chestia cuutei şi a afaceri
lor economico-comereiale sunt anga-
jiţi dimpreună cu Ktiz!, fostul mini
stru de finanţe. 

Se speră aşa, ca pană la 28 
Deeeravre proiectele de legi depuse 
dej* în Reichsrath, vor fl discutate 
şi votate. 

Cu toate acestea, guvernul un
gar v a fţflrft fivarfta I ini l i ^ r m n « man 
tru punerea în aplicare a acestor 
legi. Ear dacă pună Joui după Cră
ciun (28 Dec.) nu se va fi terminat 
In Reichsrath discuţia şi nici nu vor 
fi votate proiectele de legi, guvernul 
ungar va pretinde celui austriac ca 
îndată să aplice provisorul şi tran-
saoţia economică pe basa § lui 14 , 
cât despre cuotă, să se ceară ddsia 
M. Sale Monarhului. 

Se pare însă că nici în Dieta 
utig*ră proiectul pentru stabilirea 
cuotei nu va trece aşa uşor, după 

>cutn se crezuse. Deoare-ce însă ori 
cât s'ar discuta, cuota şi aşa nu se
va micşora, ci remâne 34.6 chiar şi 
când va hotărî M. Sa Monarhul, de-
oare-cs şi El a primit punctul de ve
dere al comisiei de cuotă, Széli va 
interveni pe lăngă oposiţie pentru a 
ae face posibilă votarea cuotei încă 
nainte de anul nou. Din partei?, ar 
voi astfel să uşureze şi M. Sale Mo 
narhului posiţia când va veni vremea 
ca El eă decidă cuota (stabilind ra 
portul primit deja într'un parlament 
al Seu/j. D'aceea probbil că şedin
ţele Dietei se vor preluugi şi do va 
fi nevoie se vor ţine şi şedinţe de 
noapte. 

Cu un cuvent: şi dincoace şi 
dincolo de Leih» gruutăţi şi nesigu 
ranţă. 

Se remarca în această situiţie 
opistola lui Apponyi, care pentru îualte 
consideraţiuni роШсе trage dungă peste 
iatrègi sa luptă din trecut contra 
cuotei, declarănd că şi cftnd numai 
de la dinsul ar depinde primi ea ori 
respingerea urcării cuotei, ar vota 
urcarea, ştiind că raportul stabilit de 
comisii este cel mai favorabil încă 
Ungariei şi Austriaeil vor pretinde 
tot mai mult. 

De ce să pretindă tot maî mult 
şi de ce să facă ei greutăţi înţelegerii 
cu Ungurii? 

O esplică Kovács Albert, un 
mare aderent al lui Apponyi şi dis
tins scriitor maghiar, care în n-rul 
de la 7 Dec. al ziarului „Budapesti 
Hirlap" sub titlul я Cuota şi patrio
tism" spune Ungurilor să nu facă 
greutăţi cu ocasia urcării cuotei. Ci 
să considere ca o datorie patriotică a 
nu face nici o greutate Suveranului, 
căci toate în ur.ăturile ce s'ar naşte, 
împotriva Ungurilor s'ar resbuna! 

li îndeamnă să fie politici şi 
patrioţi, să înţeleagă, că sunt singu
rul popor a cărui existenţă e legată 
de existenţa Austriei şi prin urmare 
de casa Domnitoare a „Hababurgilor... 
Germani, Slavi, Romani, fiecare are 
în ce parte să tragâ, avênd în jurul 
monarchie! fraţi cu împeraţii şi re
gate înfloritoare. Dar' Ungurii ? El 
ce ar face când Austria s'ar desface 
în Mâtea părţi câte neamuri de po
poare are ? ! . . . Ungurii ar române 
singuri şi slăbiţi. 

Ear'contribuind şi Dieta maghiară 
la mărirea chaosulul din monarchie, 
fură îndoealu câ Ungurii ar contribui 
la slăbirea Monarchiel. Cine nu vede 
oare, că dacă se dă acum lovitură 
transacţiunel Intre cele doue state, 
scade prestigiul monarchiel întregi şi 

Eată motivele pentru care nu
mitul publicist maghiar ÎI conjura pe 
Jngurî să fie oameni cuminţi şi de 

sigur aceste-'s şi motivele politice 
>entru oare contele Apponyi s'a 
eclarat şi el un aderent atât de 

îotărlt al urcării cuotei. 
Numaî dacă s'ar găsi bărbiţl de 

stat maghiari cari să dee aceiaşi im-
îortanţă şi altor chestii, tot atât de 
ringaşe pentru siguranţa şi prospe-
rarea monarchiel! Chestia naţionali
tăţilor adecă, chiar dacă nu va fi 
atât de urgentă ca resolvarea cuotei 
de pildă, In importanţă nu-'i stă însă 
mult îndârta. 

ÎNTÂIA JERTFĂ. î u articolul 8ea 
despre care vorbim în primul erticol de 
azi, Kovács Albert scr ie următoarele în 
B.-Hirlap", (7 Dec). 

,Intâia j-irtfi ce trebue să aducem a-
cum îndată în interesul genenl al monarchi-
eï, este ridicarea c?t 3 percente a cuotei. Ad
mit că matematices'e lucrul acesta nu este 
motivai; ofirm vuă, că încurcăturile în mo-
n'irchie tocmii în luniU acestea, sunt aşi de 
caracteristice, ca (ă nu г c curioase, înrăt 
Monarchulul i-a fost permis şi chiar e natu
rală dorinţa lui de a cere ca Ungaria să 
contribue cu jerffa aceasta la deîcurcarea 
lucrurilor. Nu lipsa dragostei pentru noi, « 
datorit ţle s le de monarch Vau îndemnai să 
facă aceasta; ear' apelul sê* penHt împlini
rea und datorii grele, numai acelei naţiuni 
îl puica adres a căr i existenţă este legttă 
cu ex'stenţa monarchia. Evr' dică, de pilă, 
încurcăturile în Austria şi tendmţele de de
strămare ar lua o proporţie atât de mare, 
ci întreaga oştire maghiară ar trebui să 
treacă Leitha şi ar trebui să facem rîndu-
ială vërsînd sângele a mii de viieji de ai 
noştri, ei bine: am fi datori să aducem şi 
jertfi aceasta întru apărarea intereselor noa 
sire şi a existenţei noastre".' 

Afacerea gimnasinlai delà Braşov. 
Semioficioasa „Fővárosi Tudosiió" 

aduce ştirea, înregistrată de întreaga 
presă maghiară, că hi urma tratative
lor ce s'au urmat între guv mul Româ
niei şi, prin intermediul ministrului dt 
externe, între guvernul maghiar, acesta 
a conce- ca statul român să dea renta 
pentru gimnasiul român din B-aşov. 

„Egyeté.tés" (nrul delà 10 Dec.) 
se face a nu şti că e vorba de renta 
ce statul român o datoreşte gimnastului, 
ci scrie de subvenţie, ameninţând: 

„Dacă ştirea aceasta se adeve
reşte, va revolta, cu o putere ele
mentară, întreaga m-vghiarime în con
tra noului regim (Szèll)". 

Se înţelege, ameninţarea aceasta 
are tocmai valoarea celei alui Polonyi, 
care nainte cu vreo trei sëptëmânî zi
sese că dacă se va urca cuota, va isbucni 
revoluţia ! 

Bietul Jeszmsky, care a fost pus 
la serviciul paseporteior în ministeriul 
di interne, ca ajutor conлІіегиЬЛ Séíley, 
din puternic ce fusese sub Bănffy, atâta 
mai poate şi el : sperie lumea prin co
loanele lui „Egyetértés". 

Zice anume că „subvenţia" se dă 
pentru-ca tinerimea din liceul român să 
fie crescută în spirit iredentist, şi astfel 
întreaga „subvenţie' „este un aie.ntot. 

De aceea conclude: 

„Nu cunoaştem glumă în aseme
nea chestii. Ci Invităm pe cei com
petenţi : să declare că această călcare 
a demnităţii nu numai că eneadeve-
rată, dar' că este şi absolut cu ne
putinţă" . . . 

Rëmâne să vedem dacă între Un
guri se glsesc îndestul pentru « porni 
pe chestia aceasta o campanie de... 
„trădare" ! 

trecută a scăpat teafér din oraşul îm
presurat, a ajuns Joi la Ferere, unde a po
vestit despre bombardamentul asupra Lady*-
mithulul. Zice, că de la împresurarea 
oraşului 20 (? !) de Eaglczl au căzut sub 
focurile Burilor, că de câteva z i a activi
tatea tunurilor aceetora a început t ă slă
bească (?), şi că paguba suferită acoio 
până acum de Englezi, e foarte neîn
semnată. 

Agenţiei „Riuter" cu datul 9 De-
cemvri-i a. 'i se raportează (peste Weener) 
diu Ladysmiih: Din 1 Noemvrie până acum 
dintre Englezi au căzut 5 oflceri şi 25 
soldaţr, apoi 15 oflceri şi 130 răniţi ; trei 
oameni au dispărut. Burii stau gata tn 
tabore Închise in giurul Ladysmithuiuî. 
Oşteni englezi sunt săioioşl şi veseli. 

Ministerul engl z de гбзЬоіи publică 
o telegramă a comandantului din Capstadt cu 
datul 8 Decemvrie seara, în care se zice: 
Puterea armată a Burilor din apropierea 
generalului Gatacre so Imparte astfel : la 
Dortrecht 800 de oameni, din Jamestawn Ia 
drumul spre DortrechS 700 oameni cu 6 
tunuri şi în Stormberg stau gata І50Э de 
oameni. Afară de aceştia Burii mal au o 
putere armată necunoscută 1ц Waterfal-
şi 400 de oameni în Molteno. 

Petersburg, 9 Decemvrie. Subcotoneul 
Gurco a fost rêiduit din pârtia ministrului 
de re.iboiu rus în tabela princip M a Влгі-

n 

Din Dietă. 

Resboiul dintre Englezi şi Buri. 

RSscoala holandezilor din întroagă 
ţeara Capland se lăţeşte tot mal tare, astfel 
că, pe când Englezilor din Africa le vor 
sosi nouele trupe do ajutor din At'g ia, — 
Burii încă se pot aştepta la un puternic 
sprigin din partea fraţilor lor rosenlaţî. 

O singiră veste maî „îmbucurătoare" 
pentru EDglezI ar fl, câ legătura de tren şi 
telegrafică cu Modder-River s'a redeschis 
earăşl. I Bpregsurarea aceasta Eaglezii au 
şi folosit-o la moment, trimiţond In lume 
ştire despre o „biruinţă" repurtată îm
potriva Burilor. Această învingere ar fl 
aceea de la Arundel spre meazăzî, unde ar 
fl silit Ia retragere o trupă de vr'o m e de 
Buri, ear' ei să fi avut o perdere de „un 
singur'' rănit. 

Dacă Mafeking ui se susţine încă ? 

el Bigur şi în scurtă vreme are să cadă Cu 
manile Burilor; LadymiithvX e ajans la 
ultimul grad al puterii s a l ' de resistent» 
ear' Kimberley numai pe lângă cea mal 
desperată apörare mal poate fi fu aţinut de 
trupela lui Methuen i i contra bombardării 
puternice din pârlea Burilor. 

Ştirile mal noue sunt următoarele: 
Londra, 9 Decemvrie. Un locuitor din 

Ladysmith, anume Thorold, caro Marti« 

— Şedinţa dela 9 Decemvrie. — 

întreaga şedinţă s'a petrecut cu 
vorbirea lui Poloyiyi, care timp de 5 
ore a combătut ridicarea cuotei. Chiar 
şi adversarii lui recunosc că a vorbit 
cu un aparat ştiinţific rar în felul luî, 
adunênd multe date statistice întru a 
dovedi că ţeara nu pcate suporta ri
dicarea cuotei, precum a citat şi ar
ticole de legi întru a slăbi sitU4ţia 
guvernului. 

Importantă a fost însă propu
nerea pe cure Polonyi a d t pus-o ln 
numele a 11 soţi de principii 48-iştl. 
El nu se mal pun adecă pe terenul 
absolutei negaţiunî, spunênd că în-
afară de persoana monarchuluî nu 
mai vor sâ aibă nimic comun cu 
Austriaeil, ci zic: deoare ce tran-
sacţia actuali s'a dovedit defectuoasă 
din punct de vedere constituţional, sta
tul ungar tă încerce a încheia o altă 
intelegere cu popoarele din Austria, 
abandonând instituţiunea armatei co
mune şi a diplomaţiei comune, pre
cum şi alte lucruri comune, ce s'au 
dezvoltat delà H 67 încoacï. 

Cum să se înţeleagă însă Ungu
rii cu popoarele din Austria, atât de 
învrăjbite între ele şi cari nu se în
ţeleg decât asupra unul singur lucru : 
cum să combată pe Unguri, — n'a 
spus-o Polonyi. Poate va spune-o şe
ful söu, Ugron. Vom vedea. 



ISCip ІПа 
u 

bisericească. 
Una dia mis ri i le sistemului Me-

ţianisfc era ea prin inoonsequenţele 
şi nedreptaţirile s-Ле a împins preo
ţimea la cearta între sine şi apoi cu 
înveţăiorimea îa detrimentul autori
tăţii preoţime! şi a forurilor biseri
ceşti. 

Pentru curmarea acestor rele, 
cari atâta sguduire au produs în bise
rică, consistorul aràdan a recurs la 
aspre mijloace. 

Gasul ѳ scandalul preoţilor din 
Giula, ventilat prin foi; şi adecă preo
tul Gubaş pretindea pentru sine o 
înmormântare care era a preotului 
Beşau. La casa mortuară se întâlnesc 
şi se îneaerară spre scandaiisarea 
poporului. Preotul Gubaş îl da apoi 
pe preotul Beşan în ju tocată civilă. 
Consistom». îi citează ca .sâ résolve 
b i s e r i w ş t e afacerea, dar preotul Gu
baş de şl rugat de iertare din par 
tea colegului seu, nu мЬ.ѵ.й delà ca
lea civila, delà care ' ş i cere satisfac
ţie pentru lesa primită. 

Consistorul apoi în interesul dis
ciplinei bisericeşti a p u c a canonul care 
opreşte preotului do a recurge 1* 
judeèâtoriï civile ia afacerile biseri
ceşti, şi pe temeiul acestui canon 
consistorul a suspendat pe ambii 
preoţi b ă t u u ş î de l i oficiu, interzicân 
du le totodată de a se prezenta în 
reverenzi înaintea judecătoriei civile 
la pertractare, ci în civil, conform 
canonului care legiueşte degradare 
pentru atarî с-..suri. 

De ar fi c& exemplul statuau sa 
prevină certele dintre diregsttoriî b i 
sericel atât de spornice sub siste-

n! ji.í -.p.. -. ^ f ' b i : .......-...w - •- -

nu a ai du; m an ii bisericel profirii 
Apropio-se tot; sufletul scârbit că

tră judecata bisericei, căci şirul fără
delegilor s'a curmat. 

O I O Ş I I . 
ra 
F e . 

Simţind odiul ce şi au luat -здир-
lor 1) prin punerea în discuţie a 

ndului Iancu, 2) prin in .lanurile 

perfide că fondul l'am fi mâncat noi 
chiar la fondarea ziarului nostru, — 
3) pr ia reproducerea celor mai neru 
şiuate calomnii apărute în presa ma
ghiară şi astfel : 4) prin înscenarea 
întregului proces, aruncênd pe Albini 
în temniţă preventivă ear în urmă 
5) provocând confiscarea Fondului, cei 
din jurul „autorisatei" caută sâ se 
eschiveze de sub ori-ce réspundere. 

Astfel, în n-rul delà 6 Decemvre 
publică un proces verb û, iscălit de 
D iianu şi alţi doui soţi, vrênd să de
monstreze că la 26 Iunie n. 1899 s'a 
í '-esintat în redacţia lor dl Aurel 
Munteanu (advocat în Oraştie), care : 

.a declarat noted, şi ostentativ, cu un 
foi d.j laudă, ca (lâusul a pus la cafo Pre
venirea auveruultii prin autorităţile sale, li 
cau>a fondu'u', din caro înte.rvenire a ré
sultat arestarea lui Albini, şi procesul, ce 
nici nzi nu s'a rfirşit. «>' 

,D1 Muntean a mărturisit f r - n - c ă el 
a':x dus ia J szen--?;ky, in secţia naţiomiii-
tăUHor, şi i-a rugat su Intervină, pentru-că 
„noi, R);Bânî am vrea s i ştim cine 's vi
novaţii, şi Bă avem banii, ce i am « okc-

,,La 2 zile, după visita mea ia <b-
?ze*zky — zice dl M-mteaa, — -a apărat In 
„Bud. Hu*bp\ o corespondenţă datată din 
,Sibiiu E»a aproape din cuvent îu cu
veni; conversaţi» mea cu J^-z^nszky . 

,,Eu 'i-H)E fost apus, — zicea dl Man 
tv.an, — că la poliţia din Stbdu se g ' s r se 
d-..teîe necesare psnf.ru a s- p u n i urocesui 
Şi s'a pornit, şi eată acum avem banii csi 
g"«'-ţî. 

Citind acest proces verbal, ne 
ыл zis : fie chiar aşa, admiţend că 
intr 'adevër Ieszenszky numai la în 
demnul d-Iut Munteanu a pornit pro
cesul, un fapt re mâne in picioare : 
înaintea opiniei publice judtle de,:;'in: 

гс.-.іакеле „тп unei" s'a sprijinit., prin 
acestea 'şi motiva deţinerea şi schin
giuirea lui Albiţii şi înaintea judecată 
procurorul p r i n g r ă m a d a d e a r t i c o l e 
d a h i i i i s t e căuta, s ă s t o a r c ă j u d e -
r â t o r i l o r i m v e r d i d t d e c u l p a b i l i 
t a t e ! Chiar după ce a fost achitat 
Aibini, „Tribuna" şi atunci a căutat 
să-1 calomnieze, spunênd cu o cinică 
reutate că numi i „In urma lip-
seSor de dovezi" Albini a scăpat do 
osânda, după cum nici pentru cele 

- O i T A ..TR-EHNijII РОРПРДЛДЛ 

0 istorie veche 
Nuvdá do Paul Hórissey. 

(Fine.) 

,In acest timp domnul Paul părăsi 
h'iiïule sale b a r b u e s : ! spre uimirea tuturor 
ş ! a - arata în public sub numele do doamna 
Bandry 

. O niîiiv făcu pe march ;sul pă tole 
r z 1 ua asemenea scandal, tocmai acuma 
íáiüi ceasul recoropfîSî-I sună pentru r-r«v 
d<j»'.'.i')ş;I partidu'ul r-gslinf"? N m< ni nu 
ştiu, í.ici măcar bănuia ceva. 

,8e pretindea fesă că doamna B «.d-y 
era o fată din popor crescută de un urrru'.ş 
al familiei Roche-Fontcnr.y şi aristocraţii 
nu t'-lera o asemenea i i ' teg ' jh tă situaţie. 

.Baronesa Trevillc, mama amicuiul 
ro-4-u, părăsi şi din sa pe fratele peu, пз-
permiţend ca locul dos mn el or de Fo»te»;ay 
să mal fie ocupat de Dumnezeu ştie de 
cine ! 

„Магі-hiàul nu era omul care Bă se 
s p* R tuturor ecestor pedepse. Pâna la 
moarfy suferi condamnarea de a trăi izolat, 
j.oiivcendu-şl vremea cu venatuű sau -u 
ca ar.8, tn tovărăşia doamnei Bad<y. 

„Aniendol frâuă în a s ' h l de condi-
ţiur-I mulţi ani şi puţin câte puţin bitră 
n t ' " înainta. Riud pe rlnd, b ë ' r â n i l gan-
u!<--mi muriră, şi pe la 1830 baroneasa Trè 
viiic dispăru şi dtasa, iăsând рч fiu! E6U 
orfau. 

12 luni şi 14 zile de arest ce pe ne
drept a suferit Albini, naţionaliştii si-
bieni nu au avut nici un cuvent de 
protestare, dincontră : l'au lovit şi cât 
a stat în temniţă. 

Aşa, câ în caşul cel mai bun cei 
din jurul d-lui Raţiu şi chiar pretin-
ul président, sunt compli l ai d-lui 

Munteanu în inscenarea acestui pro
ces. 

Vine însă acum şi dl Munteanu 
şi respunde „autorisaţilor" : 

, r u este adevërat că eu cu ceva 
,laudă*(l?) v'tisiu fi comunicat, că am făcut 
paşi! pentru cercetarea causei, deoare-ce 
ьт aflat de un lucru foarte imaturul şi cin
stit, că dacă se bănuesc nrai mulţi de un 
aetfeliu de lucru ruşinos, precum YaŢi 
bănuit Dvoastre unii pe alţii, e interes co 
mun românesc să se ştie că : 

oare furat resp ccive defraudat sa' 
bauil meuiţl pentru un scop aşa măreţ ori 
ba ? 

şi daeă da,—apoi sesi ï.fl-з câ chn a 
fost făptuitorul ticălos, ca să încetezi bă-
cuirile. 

Şi vedeţi că a fost biae că sa cerce
tat causa, că pro şesul a dovedit câ : nu s'a 
comis neci o defraudare, ci bann 's de fa
dă 1 — 

dar Ve întreb că din Iulie 899 până 
azi uaŢi avut Dvoastre timp destul ca se 
publicaţi cea ce vam comunicat eu ? ca eu 
vam împuternicit atunci indată ; şi dacă 
Var conduce totleauaa m stive raale si o-
biectivo, a Ţi fi publicat mai nainte, şi nu 
numai acum ca an t'ei de ssusă dupi atâ
tea ce-te. 

Eu, precum ved;Ţi nani acusat neci 
natu bănuit pe nim^ne". 

Ce reiese din aceas t a? Câ dl 
Munteanu numai d u p ă - c e s'a r i d i c a t 
i n p u b l i c b ă n u i a l a , s'a amestecat 
şi d-sa la mijloc. Ear ' bănuiala 
Făn /S^ j id ica t -o a Xluî 
din „Kolozsvár" în care eram arö-
taţl că am mâncat fondul ? 

La asta sä rospundâ „autori-
saţ i i" ? 

După degete zadarnic mal caută 
să se ascundă, zadarnic v o r să se 
scuture de gloria po care v o r se a-
ru rce întreagă în cârca dlul Aurel 
Munteanu ! 

0 palmă calomniatorii 

Suntem rugaţi să publicum i 
mâtoarea : 

Declaruţiunc : 

Comitetul parochial din Botorţiij 
flând depre calomnia ce sa aduce Ы 
ţiel Sale Domnului Ерізсор Iosif Goll| 
corespondenţa publicată tn Nrul dia! 
cemvrie n. al . T r i b a n d ' din Sibiu, Ц 
mele söu şi al соашаѳі bisericeşti, delj 
cu toată solemnitatea, Ci : 

1. P. 8. 8a Dl Episcop ; amăSJtillj 
rikţ-il gînerale a Intrcgel parochil, ii 
Invitat şi rugat prin o deputaţiune li| 
membrii din comit, paro'hial, ca -tó'i 
să ne sfinţasjă biser ca. 

2. Prea Sfiiţi» Sa na preiim, jij 
muna bisericească n'a plătit P. Sak 
nuntirea bis-iricei nici un onorar. Samtl 
100 fl. tu tnţde8ui decisiuuel prealálij 
comitetului parochial, care când a dee» 
sânţirea bisericel prin Archiereu, li 
asupra Sa totodată şi augijaraoutulpsi 
suportarea speselor obreniada, s'a stlţ 
prin epitropul şi paroehil local - l 
më-mrat prealabilei îuţelegerl uvutö caI 
D. protopop tractual — la mâna 
disimulai domn asesor Consistorial Iß 
Pép, parte p mtru acoperirea speselor /«i 
cu cumperarea lucrurilor necesarii la i 
sânţirei, fiarta pentru acoperirea 
de calőüorie a suitei P. S i l - . 

3. Venirea Prea Sfinţie! Sal--, « DN 
nulul Episcop tn mij'.ocul nostru ne-a 
curat o bucurie şi mângiere nespusă, i 
va іё-.nânea pururea ca o amintire Beau) 
tn inimile noastre şi alo tuturor crediat̂  
şilor acestei parochit. Suntem ca 
încredere şi alipire că'r.i Prea buaulnoilj 
Archipăstor, — dreptaceea dam tn 
mitato expresiune indigaaţiunel noastre A 
da ieutăcioHseio insinuări sla adresa 

neruşinat al numitei corespondenţe. 

Dat in Soborşhi, la 8 Daceraïrio i 
1699. 

Comitetul paroih'al: 
iosif Ognean, preş. corn. 

Eftim'e Mlădiu, epitrop. Paiteleimon T«( 
doroviciu Înveţător tn pensiune. Prot« 
Givulescü, înveţător. Todor Petruţ,Ioni 
din, Arsénié 'fripa, G igor David, jude 
Vincs, Constantin David, Sofrone Pod 
Crişan Todor, Dálkó Izidor, Horvát 8* 
fan, Alexandru Savu, înveţător. 

.Amicul nostru era atunci im йьеѴ 
ofiţer de doue zeci şi cinci de ani. La curie, 
onde avu osasiuue să apară de mal multe 
ori, precum şi la jmlateld cele mai bogite 
din Samt Germain, din causa inteligenţei 
sal'-, atrăsese simpatiile tuturor. Cu toate 
că averea sa nu era aşa de consideram.lă, 
un viitor fericit îl Buridea şi căsătorii no
bile şi bogate i se propuneau. 

„Toate propunerile fură tnsă îu zadar. 
Câ t -va luai după aceea, baronul trebui să 
revie în orăşelul nostru pentru a şt regala 
«facerile şi în timpul acestei şederi se con
firma svonul despre intenţia sa - de a se 
iAsiUori cu domnişoara Y^eujt de Beaum^irt, 
care trebui să devie mal i târziu mătuşa 
dumitale. Ei se gândia de multă vreme 
ia aceasta căsătorie, şi cum am as stat la 
ultimele moment« ale т л т е і sale, eî tml 
la -rod nţâ proöctul sëu, rugâiidu-юё de a 
face demersurile necesare la familia: de 
B aumont. 

,In aceas ă famdie veniam de multă 
vreme. 

„Câud pa-ă-iil armata pentru a reintra 
in administrat uaea diocesiană ca secretar 
particular al raonseniorulul Grandin, mort 
acuma, oporife mele më puseră relaţii cu 
doamna de B iaumont. D> altminteri titlul 
de ve-.h ;u diih.'vmc militar, tml ajungea ca 
ea fiu prirrnt Iiitt'u familie, al cărei membri, 
mr.l toţi, au puitat spada. 

.Misiunea mea avea deci şanse de re
uşită, 

.Dornrul de Beaumont, într'adevër, 
primi propunerea cu satisfacţie, îmi pro 
mise că va medita serios a-uura ei şi că 

va consulta dorinţa ficei sale. Iu urmă în i 
fixa o zi pentru rëspuns. Fără a întârzia, 
comunicai lui Habért resultitul demersului 
meu. El sosi imediat, gata de a face ce 
rerea şi des-:inse In castelul familiei, care 
rëmas i închis de la moartea doamnei d 
Tré/ille. Eram departe atât unul, cât şi al
tul ce a bănui evenimentele cari aveau sâ 
se întâmple. 

„Doue zile după sosirea b ironului, uu 
mesager trimis călare din Sain-Mandé, li 
predase рѳ la doue d. a. următorul bilet : 

.Baronul do Tréville est ^ rugat sâ 
vie imediat la casîelul Saint Mandé. Mar
chizul de Roche-Fontenay, a cărui stare e 
despi-rată. manifestă înainte de moarte, 
dorinţa de a revedea pe nepotul tëi. La 
aceeaşi oră şi prin acelaşi mesagur, eram 
informat că muribundul cerea ultimele 
grijiri. In grab* alergai să caut p •• baron ; 
după aproape doue ceasuri, descind-, m la 
poarta castelului Samt-Mam'ó Cu tostă 
graba noi stră ajunsesem prea ttrziu. Mar
chiz 1 Roche-Foatenay murise ta etate de 
opt z 'c i şi sepie de ani. 

.Vestea morţsi se răspândise Ia toate 
împregiurimle. CâţI-va membri veniseră de 
prin castelurile din apropiere şi ne aştep
tau iu vestibul. 

.După câte-va strîngeri liniştite de 
mâna, urcarăm amende! ta camera mor
tuara, 

.Corpul marchizului se odihnia pe un 
pat mare sub un alcoov galben, alo cărui 
perdHe cădeau de ambele părţi ale culcu
şului fanebru. 

.Buzale ti erau strlnse, nasul contrai 
tat, ear pe faţă Ii rëraase o expresie 4, 
severitate, accen'uată de boală şi de moarta 
In manile sale aşezate pe piept, вѳ ptoL 
că ţine strîns o cruce şi o spada-bl 
frâna pa spadă, care a făcut să curg* siaj 
gele inimicilor. 

,Pe păreţi, femeile pictate рѳ tablouri 
îi surideau, şi tn odae câte va fotoliuri garl 
n-site cu ş'ofă învechită. 

„La dreapta patului pe o masă щ 
era o cruce între douö luminări, In 
un.--i perniţe de mă'a-iă pj care яе оЦ,,, 
panglica roşie a ordinului Saint .ЬіиівГи 
la e'âtiga se gSeiau trei scăunaşo goţii 
pentru închinat, scu'pîaio cu armele Щ 
lifi Rochfj-Fontenpy. 

.Când Inîrară;n, doamna B-»ndy etk 
tea In genunchi pe unul din acest« PCÍM 
mv ; ea se ridica ştiuta rece şi îşi eot< 
tinuà rugăciuaea. 

-Iiigenonchial lângă dtnsa şi începui! 
a recita încet o rugăciune, şi toată familia] 
făcu aela-şi lucru împregiurul patului №-1 
nebru. 

.Puţin după aceea un servitor venii 
şi anurità sosirea notarului Renault. Cal 
toate c\ baronul era singurul moştenitori 
al marchizului, d fu însoţit de doue rude 
mai apropiate până îa salon. Romăseî in] 
odaie cu d na Bandy, în genunchi amêndoi 
lângă pat şi cu alte eâtu-va peroane, cânt 
după câ teva momente fui avertiîat prinlr'un 
valet, că baronul vrea să-mi vorbească. De
scinsei imediat. Când tntrailln salon ful izbt 
de Ssionomia gravă a lui Hubert, precum ţi i 

http://psnf.ru


Bata acum prima notiţa ce a 
unt „Tribuna" despre afacerea, la 
care se raporta declaraţia de mai sus 

,8'a schimbat „sistemul". Ni se scriu 
următoarele: .Pânăacuma Încă n'am auzit, 
w un episcop român să pret indă 100 fl zi 
tuă florini, delà o biserică săracă pen-

ira actul sflnţirel t Cel-ce serveşte al tarn 
ul, delà altar să se hrănească, dar' să 
m-l mineze. .Atât face competenţi mea, 
pe care o dau bisericei*. Aşa g!ăs dt-au 

toate vremile următoiil lui Christos dând 
dă de jertfă credincioşilor. Dar' s'a schim

bat .siskmul*. Parintele Gjldiş făcend 
p? o oiă cu trenul, a pretins 

pentru .-li'jbi dumuezeeasea, sevirşitâ 
sfinţirea bisericei din Soborşin 100 fl. 

La rugările lor Induraţii s'au cei do neam 
itrSin şi li-au venit Intr'ajutor, ca potrivit 
licaş să zidească Dumn< zeului nostru. Şi 
tind terminat a fost, — cred ncioşilor nu 
i-a гёшая decât bucuria faptei împlinite şi 
tredinţa In Dzeu, — a venit episcopul şi 
pentru-că a deschis Impëratului Mârirei 
jjile locuinţei Sale, a pretins din istovita 
lor ladă bisuricească o sută de floreni. Cu 

puţin li a mai rëmas voi'-au credincioşii 
lnfrumsfţ"ze casa Tatălel, dar ерівеориі 

\despoiat biserica de podoaba e>. 

Ce zce ţ l la „nata* asta dlorpătaţ i? 
Dir nu vë mai spălaţi, eăel e de giab» ! 
istemul" s'a schimbat. Avu comitetelor 

uochiaîe şi dlor preoţi!* 

A mai urmat apoi un raport de 
coloane In autorisata, In care cu 
neruşinare nemai pomenită In presa 

imâna, fost-au calomniaţi şi înjuraţi 
I câţi sunt înjgiurul Episcopului 

loldiş şi întreg Sinodul care Га ales. 

NOUTĂŢI 
Arad, 11 Decemvre 1899. 

Ropaueul de Duminecă şi sërbatorile 
itoliee. Uiuiet'ul unguresc de comerciu 
wnţi, că Duminecă, În 24 Decemvre st. 
fiind ajunul Crăciunului catolic, şi In 

.mineca din 31 Decemvre, ca preziua 
iiilui nou catolic, toate prăvăliile şi atelie
re industriale ziua Întreagă pot ?ă stea 
iichise, pentru publicul cum[orător. 

• 

Iarna e'a început teaieinic. De 
iiru zile ninge Intr'una. Era şi 

ilor-lalţl domni. Cât despre notarul Ro
uit, a cărui faţă se ascundea sub enor 
d ochelari, el păstra nepăsarea omului 
Iclnuit cu eituaţiunile supărătoare ş cu 
ipregiurârile grele. I i doue cuvinte Habért 
liexplicà că doamna Bamly era legatara 
aiversală a marchizului. 

.Baronul nu putea să aibă In viitor 
ici o relaţie cu aceaetft femeie şi el Inţe 
se, c* dublul meu caracter de preot şi de 
lieten făcea dm mine interpretul natural 
itre doamna Ban<ly «i familia mart h zului, 
irtfel, cu toate că'ml păru rôu că sunt 
KS'.ecat tn astfel de evenimente, më du-
Й să caut pe bătrân». 

„Ajunsă jos, ea ascul à Într'o imobi 
late de statuă citirea actuiul care o in-
lituia, fără condiţii, nici rezerve, moşteni-
oaiea marchizului. 

,La auzul celei din urmă voinţe a mar-
лиГиІ, noi ne pşt'p^am la o violentă 
ihcnire de ură In contra acelora, cari au 
iipreţuit-o mal ales pentru-că o fată din 
epor. Dar' ea nu zise decât: 

„Dacă nu vë supăraţi, vë rog a-mî 
Л testamentul". Când U primi din mâna 

teului, 11 percuree repede cu och I. Apoi, 
şropiân u-se de sobă, fară a zice nici un 
nient, 11 arunca In foc, unde se transforma 
iemuşă du ă câteva clipe. Când nici o 
m& de testament nu mal rëmase, veni 
togă baron şi cu ua glas mişcat, pe când 
wml li curgeau din ochi, 1. z>se: 

.Totul vë aparţine. Ceea ce vë r g e 
l-'mi daţi voie să mal român aie* încă câ
ta z1!", până după înmormântarea mar 
tfiulul*. Şi aştepta rëspunsul baronului 

vremea, căci seceta ameninţa toate sä 
menăturile de toamna. 

Din toate părţile terii se anunţă 
că zăpada cade mereu 

• 

Mircea Delamare... înaintea tribuna
lului. Eată un erou de roman. A fost preot 
în Prigor — e vorba de Teodor Câmpean 
— dar nu s'a mulţumit cu serviciul divin, 
ci a crezut că e mai bine să se Închine Ma 
monului. D'aceea s'a făjut negustor de ra 
chiuri, desfăcoadu'şi marfa In Viena şi Bu 
cur ş t i ; s'a apucat apoi să cumpere moşii 
şi cu hârtii false, păcălind mti multe bănci, 
a luat Împrumut ca la 100.C00 fl. până ce 
într'o bună dimineaţă, caută-1 de unde nu-I : 
popa Câmpeanu s'a exilat de bu-iă voie, lă
sând multe lucruri tn neorânduială, mai 
ales cambii noregulate! S'a refugiat Întâiu 
la Iaşi. D'acolo, ca martir ce era, s'a făcut 
corespondent al rëposatei .Dreptate* din 
Timişoara. Isbucueşte iutr'aste rësbelul 
greco turc. Haid atunci la Grecia, ca vo
luntar, să lupte pentru causa creştinătăţii, 
ca preot ce era. Şi I trăgea .Dreptăţii" 
nişte corespondenţe, de'ţi era mai mare 
hazul să le citeşti. Combătea şi el pe dl 
Sturdza că nu face cu Ungurii ce făcuse 
Grecii cu . . Turcii: să le declare răsboiu !. . 
Ne şi silise într'un rond să Înregistrăm ne-
sbâtiiie cu cari umplea coloauele .Dreptă
ţii ' . . . După ce i-a ajutat pe Greci să bată 
bine pe Turci şi a fost îu frunte când cu 
fuga de la Domokos, Câmpean alias Mircea 
Delamare nu s'a mai oprit de cât tocmai 
Ia maica Roma, cum ar zice baciu Cârteau .. 
Se vede însă că şi în Italia se găsesc .tră
dători" ca Sturdza, şi oameni rtsbunătorl, 
destul că a fost adus d'acolo per şup şi 
acum marele şi Încurcatul proces se de-
sbate In faţa unei secţii a tribunalului care 
s'a dus să judece causa la Bozoviciu, fliud 
acolo grosul martorilor, un regiment latreg. . 

Nu lipsesc de cât 2—3 .costoşi* cari 
să manifesteze, pentru că desigur tribunalul 
uplător şi colaborator al lui Dedu, care 

cu pana în mână a combătut şi el pe 
Sturdza, ear în patrie din exilul pe bună 
voia earăşl numai per şup a binevoit să 
vină pentru a'şi descurca socotelile.. 

• 

Lin jude regesc—coud* mn»t la tem 
niţfc. Se ştie, cât de mare senaaţie pro-
duaeee înainte de aceasta cu vr'o cinci 
luni arestarea subjudelul regesc dm Zmta, 
Dr. Schmidt Ist. àn, care prin fel de fel de 
abusuil şi înşelătorii In oficiu defraudase o 
considerabilă sumă din banii ce incurgeau 
la judecătorie pentru felurite pedepse. După 

.Hubert de Trèville avea o presantă 
de spirit proprie gentilomder, şi graţie că 
reia putea să scape din multe încurcături. 

„Cu toate că doamna Bandry fu lip
sită de orî-ce mijloace, era evident că sa
crificiul unei averi căpătate în asemenea 
condiţii nu putea fl răsplătită printr'o sumă 
de bani sau o altă concesie materială. 

„O aşa propunere n'ar fl servit decât 
de-a provoca un refus dispreţuitor. 

.De altminteri Hubert îşi dăduse 
seama de situaţie şi el trebuia să lucreze 
cu destul tact pentru a împăca demnitatea 
sa cu nouile obligaţiuni : 

,Vă mulţumesc, Doamnă, respunse el*, 
pentru desinteresarea D voastră, dar', dacă 
accept moştenirea unchiului meu, e numai 
cu condiţia <*a d voastră să îm ărţ ţi cu 
mine bucuriile acestui castel; să consim
ţiţi de a trăi onorată şi respectată ca o 
prietenă a mea, în fine să më l ă a ţ i de a 
vë menţine In tot-deauna locul, care trebue 
să \ ô aparţie acuma". 

.Pleca ochii şi par ' tă învingă de acest 
aftilt de generos täte, nu pronunţa decât 
aceste cuvinte : .Să fle astfel cum doriţi, 
domnule", şi Întinse baronului mâna I Blabă. 
Hubert o săruta respectuos. 

.Oara d junulul sosi şi trecurăm Iu 
odaia de mâncare, Hubert de Tréviile oferi 
braţul doamiiel Bandry şi o conduse In 
faţa lui, la capotul mesei, în locul unde 
domnişoara de Beaumont trebuia să şează 
câteva luni mal târziu. 

„Cred că uu mal e nevoie să adaug, 
că noua situaţie a barouulul făcea ue-
realieabil proiectul de căsătorie. 

'o şedere de cinci luni în arest preventiv, 
judele defraudant a ajuns Joi, în 7 1. c. n 
înaintea barei judecătoreşti, unde nu s'a 
putut apëra cu nimic altceva, de cât că a 
fost uşuratec şi aceasta l'a Impins la 
pëcat. Tribunalul Va condamn&t la temniţa 
ordinară pe un an şi jumëtate şi la resti
tuire t banilor defraudaţi. АШ condamnatul 
jude, cât şi procurorul au dat recurs 
contra sentinţei, ear' la ruparea apără
torului osânditul a fost lăsat provisor pe 
picior liber. 

Ordin revocat. Zilele acestea 
guvernul austriac a revocat ordinul 
prin care se interzisese Intrarea pe 
teritor austriac a porcilor din Arad. 
In urma acestei revocări, desigur 
pieaţa de porci a Aradului va fi ceva 
maï vie şi preţul porcilor va creşte 

* 

Pictorul maghiar, Munkácsy Mihály, 
despre care зѳ stia că damult deja sufere dB 
alienaţie, se află bolnav de moarte Într'o casă 
de sătie a'e din Paris. Până acum nenorocitul 
artist continuu cânta pe patul suferinţelor 
melodii rupte din operele lui W*gner. 

* 

O cântăreaţă maghiară — curentată. 
Se vesteşte din Prag'. , că o cântăreaţă 
maghiară, de 28 ani, din Ungaria, anume 
Csillag Hona, mai nainte Stern Helen, este 
curentată din partea judecătoriei de cerc 
din Eger (Boemi*). Causa? — Eat'o: Artista 
maghiară Csillag Stern a înşelat In chipul 
cel mai mişelesc: 900 fl. delà o modistă 
din Viena, delà o teatralistă, tot deacolo, 
160 fl., delà o servitoare 50 fl, ear în 
Karlsbad 220 fl. de!a un chelner. După 
toate] aceste isprăvuri artist ic 1 , drăgălaşa 
cântăreaţi a luat fruaza'n buza şi îneă nu 
i-s'a dat de urmă. 

* 

Sinucidere în sala jueecătoriei. La o 
judecătorie din Turin s'a ţinut zilele treute 
judecată asupra unui tiner conte Didonato, 
acusat pentru crima că a ЛТИСГН n a n 

de condamnare, contele a scos revorverul 
şi 'şi-a tra3 un glonţ in pept. Rănit de 
moarte, a fost dus ia spital. 

Un aristocrat hoţ. Zilele trecute a 
fost deţinut în New-York un domn din 
societatea înaltă, anume Jemes Waiwick 
Price, cumnatul prim-procurorului Statelor-
Unite. Ca înalt funcţionar de bancă a furat 
timbre în preţ de mai multe mii de dohri. 
înaintea judelui hoţul aristocrat a 'şi-a 
recunoscut păcatul şi familia face tot posi 
bilul, ca să-'l scoată din cursă, mai ales că 

„Hubert singur renunţa imediat la 
densul, nevoind să impue unei tinere femei 
obligaţiunile pe care l e a contractat cu 
fosta metresă a marchis Лиі de Roche Fon 
tenay. Puţin după aceea dînsul părăsi ca
riera militară demisionând din armată, 
pentru a se ocupa cu administraţia mo 
şiilor sale. 

„Doamna Bandy a murit acum câţiva 
ani şi negustorul se stabili îndată după 
асэаа In oraşul nos fru. Aci regăsi de aceea, 
pe care a iubit-o şi de care datoria l'a 
despărţit. 

,,Din mommtul în care negustorul a 
c>rut o în căsătorie, mătuşa D-tale n'a fost 
nîcl dlnsa mal fericită. După doi ani de 
la nuntă, a rëmas văduvă şi cunoşti în ce 
Impregiurări a perdue acum cincl-sprc-zece 
ani pe unica el fiică. 

„Numai acel cari cunosc toate aceste 
nenorociri, îşi pot face idee, de câ f ă forţă 
morală şi p oasi resiguare are nevoie pentru 
a păstra bunătatea şi indulgenţa sa". — Stă
pânit de emoţie, abatele iBouvy suspenda 
povestirea şi îşi duse mâna la frunte. De
odată, ca şi cum ar fi fost uu vis, scoase 
cu repeziciune ciasul. exclamând : 

„Cinci şi jumătate ! şi credincioşii mă 
aşteaptă '. 

„Scuză-mă ; timpul trece aşa de repede 
când culegi vechi amintiri. . Vicarul 
general îşi luà In grabă pălăria, ciaslovul 
şi coborlrăn Imp euaă scara. Se întunecase 
dej*. După ce traversarăm curtea episcopiei, 
abatele më părăsi şi dispăru Îndată sub un 
portal negru al catedralei. 

nu de mult s'a căsătorit cu o fată din cele 
mal elegante familii din societatea ame
ricană. 

Panama din Belgrad. Am fost adus 
şi noi ştirea despre o panama descoperită 
ia oficiul de dare de consum din capitala 
Sêibieï. Casswul Milan Simici, arestat d i j i , 
a mărturisit înaintea judelui de instrucţie, 
că peste 100.000 de franci a defraudat din 
banii cissel. Stă în legătură cu această 
defraudaţiune şi amovarea primari lui de 
până acum al Belgradului, N. Stefanovici, 
prin decretul rege'uî Alexandru şi Înlocu
irea lui prin Dr. I. Pantovici, până aeum 
şef de secţie în ministeriul de interne. 

Reforma artileriei italiene. Cu datul 
9 Decemvrie n. se vesteşte din Roma, că 
la un mare banchet din Turin prinţul de 
Aosta a ţinut o vorbire mal lungă, In care 
a accentuat mal ales, că o reformă în ceea 
ce priveşte artileria italiană esta o trebu
inţă indispensabilă şi de cea mal mare 
urgenţă, pentru ca Italia să fie scutită de 
eventuale amăgiri amire. 

* 

Proiectul de lege electorală în 
Belgia, care atât de mult a agitat spiritele 
în ţeară, a ajuns şi în senat. După-cum 
sa telegrafează acum din Bruxella, proiectul, 
primit în cameră, senatul l'a respins cu 47 
contra 16 voturi. 

* 

Vulpe albă. In natura liberă peste 
tot an'milele absolut albe sunt foarte rari. 
Vrabia, râaduneaua şi cele mal multe ani
male de iâogă casa omului mal pot să arate 
aplicarea sp.e albinism; cele seibatice Insă 
numai foarte rar. O asemenea raritate s'a 
vëzut zilele trecute In Bartfa fUngaria-de-
sus), unde un vonător a împuşcat o vulpe 
curat albă. A fost trimisă pentru impuiare 
în institutul Drulul Lendl din Pesta. Nici 

unghiile şi ochii îi sunt albi л"» . . - а«~ а <!Д 
tul vonător ţine atât de mult la acest rar 
vênat al sëu, încât n'a vrut să vêadâ vul
pea nici pentru preţul de 300 fl., cât i-s'a 
îmbiat pentru ea din partea unul musea 
din străinătate. 

* 

Cale ferată la Vesuv. Se vesteşte 
din Neapol, că o anume firmă Cook şi fiu 
a primit delà guvernul italian Îngăduinţă, 
să construiască din oraşul Neapol o calo 
ferată Ţ&'A la vulcanul Vesuv. 

Ultim cuvent. 
Poetul curţii presidiale din Sibiiu eată In 

ce chip toarnă la formă poetică gândirile ce 
sbuclumă şi preocupă . . . „curtea'' : 

„Piţale şi creiţari 
Sil curgit şiroaie!" 

ULTIME ŞTIRI 
Alegerea directorului de la Nasèud 

nimicită. 
In momentul din urmă primim 

următoarea telegramă: 

Năseud, 11 Decemvre. Mini
strul unguresc de instrucţie Wlas-
sics a nimicit alegerea dluî Şotropa 
de director al gimnasiuluî şi v o 
tarea stipendiilor noui şi vechi. * 

Viena, 10 Dec. Azi toată ziua 
Széll a conférât cu contele Clary. El 
a fost primit In audienţa de M. Sa. 

FIUME, 10 Dec. De trei züe dom
neşte o furtună uriaşă. Sunt pagube enorme. 

Editio : Aurel Popovici-Barcianu. 
Red. respons.: Ioan Russu Şirianu. 
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L a a d m i n i s t r a ţ i a 

„Tribunei Poporulu i" 
m afiş în deposit spre vênzare uraüiioa 

fei« орш*і şi broşuri : 
„ T e o r i a d r a œ e i " d e Dr . Iosif B laga . 

P r e ţ u l 1 fi. 80 cr. 
« C u v o n t ă r i b i s . de Massi lon t r a d u s e 

pr in i o a n G e n ţ . P r e ţ u l 2 fi. 50 cr . 
„ L u p t a p e n t r u drept** d e Dr . R. Ihe-

vizg t r s d u c o r o , de T. V, P ă c a ţ e a n n 
P r e ţ u l 1 ft 

» b i n v r e m u r i a p u s e * de Iud i ta S e 
CU!;*, P r e ţ u l f i O СГ. 

^ J u v e n i l i * " , p r o s a şi vo rnur i df» 
S e r i i Puşeftr iu. P ro tu l HO cr, 

,Уіоѵ.Ы:\ á e P e t r u V a n e u . P re ţu? 
ffs.- t':r. 

P r i b e a g ă , de L Sceopwi. P r e ţ u l 

L a f a c e r e a сош tindelor, ca r i se 
v o r e fep tu i p rompt , r u g a m a s e 
» i \ m i g £ şi зрете іо do p o r t o pos ta i . 

Admmis i r a ţ i nm-a «Trib Гоо " 

O ea*Io bun*. DisMnsul nn^ru pro
fi sor ijin Braşov, Dl ѴнвЖе G o l k s я 1; сгяі 
o f-..Josiîoar>i carie şcolara : .Geografia 
p e u r u ş c o a l e l e p o p o r a l e , Ш'«''ші?й pe b**ö 
pKnoíai Ministerial de În*-e4amê:»t. Partes 
prirr'i (uentru clas 1* Iii si IV), eu na 
meroaea ilu f.ratiuni şi h >r'e colorate.* 
E-fitura librăriei Ciurcu ß a ş w . Preţul 
uimi p:x?ra.Tî'ar 35 cr Materia'ui tractat в< 
estindo po C8 pugin". in ordinea wmit-
toarp : , 1. Rpgiunilo Înmii. 2. Согазпа. 3 
Lociiiícrii si ocupaţiu»"* lor, 4. Rel igure 
si limba locuitorilor. 5. Hotarul comunii 
6. Druroiiriie, 7. Apele curgötoöre, 8 
Ap'iö stată'oare, 9. Mijloacele do conrv 
nicat;.'"''<% 0 Insuls, peninsulă, golf. 11. 
8csr.I, 12. D aluri şi văi. 13. Oizonrj). 14. 
Desemnarea ng'mi/lor lumii. 15 Harta 
16 Orcn l , 17. Comitatul, 18 Ungaria. — 
II. „Ungiria şi Europi*." (M-f tonalul clas:-» 
Pt IV î».) Ţinutul muntos din Südost. C à u 
pia Uogariei. Ţ mitul mnntoa Nordostic. 
Т.пиЫ rou-tos Nordvestie, Ţinutul df-loros 
Sod^esMe. O'asul Frame ei ţinutul lui. U -
garia în genere. Ţ?riîe apărţineSoare Uu 

g8rie\ Europa in genere". La toate capit-
lele e alăturată câte o mapă colorată, 

O recomandăm cu toată căldura invë-
ţătorilor noştri. 

* 

O nouă carte folositoare. S u b 
t i t lul: „AmiCUl Poporului, îndreptă
tor în cause administrative şi judecăto
reşti pentru poporul român, de Titu Vu-
culescu, pretor, a apărut tocmai acum 
în tipografa „Tribun'i Poporului" In 
Arad o Cftrte în adevër folositoare pen
tru popor. Ea ве extinde pe 148 pa
gini, în format 8° mare, cu un tipariu 
frumos şi bine îngrijit, broşată ele
gant şi scrisă, într 'un limbagiu la în
ţelesul poporului. Cuprinsul pe scurt 
al bogatului matelial al cărţii este 
următorul : 

I. Agricultură — II. Ape (mori de ярз, 
navigare, broduri, plute). — Ш. Boalele sipă-
strarea vitelor, — IV. Cause comunale, — 
V Drumuri şi vama. — VI. Ftnatiţiare. 
Vil. Industrie. — VIII. Judecător e. — 
IX. Matricáidé de stol. — X. Militare. — 
Xi. Mine (O-Mărit) — XII. Moştenire. — XW. 
Ordinea publică (Ajutor la nenorociri. A №-
cerea rugilor din altă ţpară, Apa do eoSa, 
Ajutorarea eëracilnr, A-iurän pubücv A b 
cerca eu zăloage, Вочіеіе ewderoiee. U-cturi, 
CurSţirpa coşurilor (hornuri) Curăţirea uli-
te'or, Cilea ferată, Cetăţenia de sfat, Es 
ooît'ir-'R, Ei i r idr i , Instruarea In joc, lnven-
tiu'îi (descoperiri) L c g a a de presă, Lucruri 
găsite, Măsurarea bucatelor, Monurnepte 
is'oric*», O^ră'&rii. Plata medicului. Piaţa 
(Tê-gur), Poştă, Privii g'-i (Puteat;), Paza 
contra fo u4ii, Soc'etăţi (bă-ci, ew» de 
pnstrarp), Stte de aramă. Sifrenţo, Somê'ite 
de bucile, Ins'anţieri. Şcoală sacretă. Ti
n e t a cânilor, Trecerea în alt-t t?srS, Tipo 
grafi-"», Vênzarea bureţilor, Vênzarea de 
pvtsti şi prav do pugoS, Veninuri). — X.V. 
Orfanele. — XV. Păduri. — XVI. Реяч-it 
XV1Í. Relief un-. — XVili. Şcoală — XIX 
ftônëtetea publică. — XX. Sarvitori.. — 
XXI. Vênat. 

Or ice daraveri, pe cari poporul 
le are aproape zilnic atut cu direge-
toriile administrative, eut şi cu jude

cătoriile din patrie, cărturarii din po
por le află în cartea aceasta toate 
ia un loc, bine lămurite şi spuse In 
limbă poporală şi înţeleasă de toţi. 

Pre ţul acestei cărţi folositoare 
este numai 1 coroană (50 cruceri) 
şi se poate comanda atât la autor 
în M.-Pêcska, cât şi la administraţiunea 
„Tribunei Poporului", 

* 
.Revista economica", organ pentru 

societăţi financiare şi comerciale. Apare 
!a 10 a fie-cărei luni in Sibiiu sub direcţia 
Dr ului Com<i Diaeonovicf". N^ul 11 
Ar-ul I.), din 10 Noemvrie a. c are urmă
torul cuprins : Reforma socieiăţilor anonimp. 
Indicele deponenţilor, de C. Papp. Tablele 
de mortalitate, de M. Navrea. (Continuare 
şi fine). L' gislaţiuue : Budgetul anulu 1900 
Jurisdicţiune: Decisiuni curiale : Urcarea 
capitalului social, Responsabilitatea direc
ţiunii, Pratensiuni bisate pe cambii, Des 
daunarea beneficiulu1 de tras, Obligaţiunea 
garantului solidar, Probarea imitaţiunii. De-
cis'uai ale judecătoriei administra'iv • ; Şter
gerea competinţei urcate. S'.atistkă : R cen-
semêatul din anul 1900. Afac n de dare : 
Reform« dărilor, Darea de bursă, R<-duce
rea timbrului de inserate. Agricdcură : 
Bituaţiunea egricolîi, Exposţuuriile româ
neşti dm Sibiiu, Rv-uniune economică în 
In Oröítie. Comei ci u Reputat: uupa co-
merciului român. Comunicaţiune : Trans
formarea portului p stal In valuta de co
roane, Posta, telegraful şi telefonul In Un
garia In anul 1898. Industrie : Socialiştii 
despre legea industrială, A-ociaţiuni indus
triale. Revis'.a financiară: Situaţiunea, Co
tarea efectelor Ia procente. Cronică : Ns-
croleg, O nouă b'jncă românească, „Rac-o-
ţana", Pos!; de compiabil. Epoci de aur a 
Transilvaniei, B mcnotele de un fiorin şi 
crucerii de aramă, Monetifrările In anul 
1900. Inveţărreitu! economic : Examenul 
la şcoala agronomică de model a comita
tului Sibiiu, Stipendii pentru flitorii lnvoţă 

tori ai şcoalelor economice de repetiti« 
Curs de vară pentru preoţi şi lni8)!l 
la şcoala de agricultură dia Li 
Literatura economică : .Nouele base i 
politicei maghiare". — Bibliografie. Tnj 
la sorţi. AmortieSri. Bursa de efecteI 
Viena şi Budapesta. Bursa de efecteI 
Bucureşti. Bursa de mărfuri diuBd 
pesta. Inserţiuni. 

* 

„Drepturile, datonnţele şi щ 
sahilitatia membrilor de direcţiuM'A 
Alfred Kormos, trad. de Constat 
Pop, funcţionar la „Albina", 
foarte Importantă pentru mei 
direcţiunea tuturor institutelor! 
baui şi a ori-căror societăţi pe Í 
Costa 1 fl. 50. 

* 
„Povestea i;neî coroane de o(ilj 

iubitul nostru poet George Coşhu.iţ 
rm îa Bjour-iştt, ta editura !ib±it 
Sfetea, cu o mulţime de ilustraţiuni 
calate într'un text, istoric -poporal, ij 
extinde pe 260 pagini ale volumului li 
mut oetav maro, eu un tipariu f,шм| 
' ftt se poate de bine î n g r i j i t . Preţui: 
50 bani.—Din titlul cărţii îneft ве 
vérié, că ea eup rinde isterisirna J 
. Reetatormcirca domniei româneşti şi 
iul pentru nea êrnare", scrisă anume f 
terănin e. incepênd dela latroduc^re, )d 
p; gina ei din urmă, cartea aceasta,! 
bi, este scrisă cu atâta foc si rfragostij 
neam. cu atâ 'a măiestrie şi farmec if 
tr'o limba atât da dulce poporala 
í'epénd odată s'o citeşti, n'o гаяі pejil 
din mâ^i pân'ai isprăvit-o. Şi dupättl 
cetit o odată, dia nou o 'iicepi şi mef 
ceteşti şi tot. nu te mal s Uuri. - 1 
verftiă podoabă litfraru şi uri тЦ 
nepreţuit In literatura noastră poporalii 
serviciul, ce arc» eâ facă opul acestaf 
nului cărturar nu numai In RomâDtu 
toate ţerile locuite de Rem Ini,—nemij 
va fi. Va reînvia, unde va irebir, vapţl 
ţa, unde este : adevëratul simţ naţioaj 
birea curată de neam şi de patrie, 
nul spre fapte mari şi glorioase şi 
ti ta dragoste pentru limba strămoţeu 

Călindarul nostr 
pe anul visect 1900 

ca prim căJIndar scos în tipografia noastră 
a apărut tocmai a c u m 

cu ilnstrajion1, cu un bogat şi variai ciifrns literar. 
Preţui 80 cr. 

piu î 5 cr. porto poetaL 

Doritorii de я şi-?I procura sunt rugaţi 

a so adresa la 

Administraţia „Tribunei Poporului". 
Ьа c o m a n d e mai muri de 10 e x e m p l a r e 

dăm 20% rabat. 

ADMINISTEAŢIA 

„Tribunei Poporului'*. 

A apărut în tipografia 
noastră şi se află de venzarel 

la 

Adminis traţ ia „Tribunei Poporului 4* 

sub n u m i r e a 

„AMICUL POPORULUI" 
„îndreptător în cause administrative şi .judecătoreşti pen

tru poporul român" 

de TITU VUCULHSCU pretor, 

cu preţul de 50 cr. p l u s 6 cr. porto postai. 

O carte în adevör folositoare pentru popor, care cuprinde sfa
turi şi Inveţuturi de foarte шаге folos pentru toate trebile şi 

trebuinţele poporului. 

Adminstraţia 

„Tribunei Poporului" 


